

Какво точно е участието на Добрович при отбраната на Рим остава ненапълно изяснено. Във всеки случай той отбелязва, че взема участие само в Рим, но не и в рейдовете на Гарибалди. Споменава, че е бил на пост при Монте Пикио, на барикадите при църквата "Сан Джовани", че се среща с Гарибалди, без да знаем последователността на тези събития.

Силите на републиката са недостатъчни да се справят с вече 35000 френска войска. Републиката разполага с 12000 войници и 7000 доброволци и национални гвардейци. Сред последните има 350 чужденци<sup>25</sup>, между които един българин - Димитър Добрович. От другите страни също настъпват войските на другите три страни. При това положение на 1 юли Гарибалди заявява, че по-нататъшната съпротива е безмислена. На 2 юли той разпуска своите отряди и с 4000 доброволци се отправя да помогне на обсадената от австрийските войски Венеция. На 3 юли Рим е завзет от войските на ген. Удино, след което следват репресии. Както отбелязва Добрович, като доброволец в борбата срещу папските крепители, спасява живота си благодарение на познати авторитетни лица, за да продължи посещенията в Академията.

От разказаното от Димитър Добрович се вижда, че той се интересува живо от събитията, ставащи в Рим и е дал своя, макар и минимален принос в защита на републиката. Той действително се сражава под знамето на Гарибалди като участник в студентския батальон, а не в отряда на прославения пълководец.

До края на живота си Добрович запазва скъп спомен за Гарибалди и крал Виктор-Емануил II, които съумяват да "куртулишат" /избавят/ италианците от „швабите" /Австрия/ и постигнат възникването на държавата Италия.

## БЕЛЕЖКИ

<sup>1</sup> Димитър Добрев Георгиев / Димитров Пехливанов по втория си баща, известен повече като Димитър Добрович /1816 г., Сливен- 1905 г., Сливен/. Той е първият българин, получил академично художествено образование. През по-голяма част от живота си живее в чужбина: Влахия 1830-1832г., Цариград 1834- 1838 г., Атина 1838-1848 г., Рим 1848-1893 г.

<sup>2</sup> Джузепе Гарибалди /1807- 1882 г./. Италиански национален герой, революционер- демократ, ръководител на многобройни отряди, борещи се за обединението на Ита-